

EL CORREO

Año XXI

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, **150 pesetas** al mes. Provincias, **pesetas 5 trimestre** en la Administración, y **50 por giro** y comisionado. Portugal, **8 pesetas**. Extranjero, **12 trimestre**. Antillas y Filipinas, **15 pesetas**, y países fuera de la Unión postal, **pesetas 18**.
Número suelto, **5 céntimos**.

MADRID

Martes 17 de Julio de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. **Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.**

Núm. 7372

HISTORIA CONTEMPORÁNEA

El movimiento reformista en China.—Cómo se produjo la revolución actual.

Una medida que se van conociendo los orígenes del actual movimiento anti-extranjero en China, aumenta el convencimiento de que se trata de algo mucho más serio y profundo que los excesos de una secta de fanáticos alentados en los primeros momentos, y francamente apoyados después, por la Emperatriz, como medio eficaz para ésta de sustraerse a los compromisos contraídos con las potencias occidentales.

La historia política de los cuatro últimos años, ó sea de lo ocurrido después de la guerra con el Japon, historia muy poco conocida hasta ahora, fuera de los pocos especialistas que siguen con atención cuanto ocurre en el Imperio del Medio, arroja bastante luz sobre las causas inmediatas de los sangrientos sucesos que actualmente se desarrollan en aquella vasta región.

No sale muy bien parada de este estudio la decadente civilización occidental, una vez que a la codicia de las grandes potencias y a su desprecio sistemático de los que juzgan más débiles, hay que atribuir principalmente el formidable alzamiento a que asistimos.

Las matanzas de misioneros eran, antes de la época a que nos referimos, bastante frecuentes en China; lo que hay es que las potencias se limitaban a pedir al Tsung-li-Yamen indemnización pecuniaria, y en algunos casos, castigo de los culpables si eran conocidos y se les podía coger. A partir de 1895, ó sea después que los alemanes se establecieron en Kiao Tcheu, esta nación fué la primera que hizo entender a los mandarines que el dinero no bastaba, como principio corriente, para pagar las vidas de los europeos.

Las negociaciones que dieron por resultado la cesión a Alemania de la bahía de Kiao-Tcheu, en la provincia de Shang Tung, y autorizaron al imperio germánico a establecer vías férreas para comunicar con el interior de la provincia, condujeron a un hecho mucho más inesperado que tales ventajas, al cual en Europa se dió apenas importancia, pero que en el país la tuvo tan grande, que bastó a transformar en centro de insurrecciones y de desórdenes constantes, una provincia habitada hasta entonces por pacíficos filósofos. El gobierno alemán obtuvo del de Pekín, además de las ventajas mencionadas, autorización para construir a sus expensas una capilla y establecer una misión católica en Yen-Ciu, patria de Confucio, es decir, la ciudad santa de Shang Tung.

Dícese que cuando los ministros presentaron al Emperador el tratado de Kiao-Tcheu para que lo firmara, el desgraciado Kuang-Hsu vertió lágrimas de dolor, comprendiendo cuán difícil le sería justificar ante su pueblo esta cesión de territorio, y una concesión que constituía una ofensa a las creencias de sus súbditos; ofensa de que los enemigos de la dinastía sacarian hábilmente partido.

Después de Alemania, Francia é Inglaterra, siguiendo el mismo método y adoptando la misma actitud amenazadora, obtuvieron territorios que fueron cedidos como los otros, en forma de arrendamiento, por tiempo limitado, siéndoles esto tanto más fácil, por el estado de completa prostración en que la derrota había dejado al gobierno chino.

El movimiento anti-extranjero que siempre había existido, tomó entonces forma más seria, entrando en una nueva fase, caracterizada por una unión más completa de todos los elementos hostiles a la civilización occidental.

Esta corriente, en que figuró pronto la gran mayoría del país, se encontró en seguida en conflicto con el partido de la Joven China, formado por individuos de las clases acomodadas de la costa, admiradores entusiastas de los progresos del Japon, y que por sus relaciones comerciales con los europeos y americanos, y su contacto frecuente con los representantes de nuestra civilización, se habían hecho partidarios de las ideas de progreso, aspirando a que su país se prestara a un cambio tan radical en su modo de ser, como el que en el es-

Japon un gran Estado a la europea.

Estos reformadores se agitaron mucho en Pekín, consiguiendo que el Emperador recibiera una comisión de ellos, que expuso ante el soberano los peligros de un conflicto con las potencias europeas, y las ventajas que China podría obtener de una aceptación prudente de aquellas reformas que pudieran contribuir a ponerla al nivel de los Estados Occidentales.

El Emperador, que era ya partidario de las reformas, convencido de ser éste el único medio de que no se repitieran los desastres de la guerra con el Japon, entró sin dificultad por la nueva vía, incurriendo, sin embargo, en el error gravísimo de querer hacer la transformación de la noche a la mañana, sin contar con la indispensable ayuda del tiempo. El *Diario Oficial*, que sólo rara vez y muy de pasada se había ocupado de las cosas de fuera de China, comenzó a publicar una serie de edictos imperiales que reformaban toda la administración del país.

Cada provincia debía tener una escuela europea; se estableció en Pekín una Universidad europea y en las ciudades más florecientes del Imperio se fundaron Institutos agrícolas, escuelas de minas y hasta Cámaras de Comercio.

Mientras solo se trató de innovaciones, no encontró en el país grandes obstáculos la obra de reforma; mas cuando la fiebre de cambiarlo todo alcanzó a lo tradicional para derribarlo, surgió el movimiento de protesta, y reforma y reformadores vinieron a tierra.

Se había hecho leer al Emperador varios libros europeos, traducidos expresamente para él, y el joven Kuang-Hsu, que había leído con mucha atención la historia de Pedro el Grande, creyó que podría cambiar el traje nacional de sus súbditos y abolir el uso de la coleta—que los manchúes habían impuesto a los chinos bajo pena de la vida—con tanta facilidad como el autócrata reformador del Imperio ruso había obligado a sus vasallos a afeitarse la barba y a dejarse crecer el pelo.

El partido nacional, que hasta entonces solo había opuesto una resistencia sorda a las reformas imperiales, protestó abiertamente contra esta novedad. Los príncipes de la casa imperial apoyaron a los refractarios, declararon absurdo é inaplicable el proyecto, considerándolo como un atentado a sus más caras tradiciones y llegaron a amenazar a Kuang-Hsu con hacerle destronar por un consejo de familia si se obstinaba en querer modificar las costumbres chinas.

Produjose entonces la revolución de Palacio, que en Europa se conoce con el nombre de golpe de Estado, y que dió en tierra con el edificio vacilante de las reformas.

Kuang-Hsu, abandonado de los regimientos en que confiaba para sostenerse, fué aprehendido en una isla del lago de los jardines imperiales, y la *Gaceta* publicó un decreto en que el Emperador, declarándose enfermo, encargaba del gobierno a la Emperatriz viuda Tcheu-Hsi.

Las legaciones, que no habían sido oficialmente informadas de estos sucesos, apenas dieron importancia al advenimiento de la Emperatriz, en quien el elemento nacionalista y la masa del pueblo veían la representación de sus ideas de odio al invasor europeo, y sobre todo de persecución y exterminio de los aborrecidos misioneros.

Los celos entre los representantes de las potencias dieron lugar a que mientras el ministro ruso atribuía lo ocurrido al éxito de su política, Inglaterra formulase una débil protesta. Pero, en rigor, ninguno se daba bien cuenta de lo que ocurría, y que hoy se explica tan claramente. ¡Cuán ajenos estaban los diplomáticos que las víctimas del partido reformista que entonces perecieron a impulsos del odio de los nacionalistas, no eran sino sus precursores en la obra de venganza que se preparaba!

Una tarde, mientras el cuerpo diplomático, invitado por el marqués de Ito a un *five o'clock tea*, se reunía en la legación del Japon, seis de los confidentes de Kuang-Hsu eran decapitados en una de las plazas de Pekín. Otro confidente, el famoso Kang-Yuei, acusado de haber aconsejado el empleo de la fuerza para apoderarse de la Emperatriz, consiguió huir a Shanghai, donde se refugió en un cañonero inglés que lo puso en salvo en Hong-Kong, de donde envió a las legaciones de Pekín una circular solicitando la intervención extranjera para proseguir la obra de reforma, y

de terribles represalias, que los sucesos posteriores han confirmado.

Así terminó el movimiento reformista, inaugurándose la política de arrogancia y hostilidad a los extranjeros, que si bien en el orden de las ideas puede considerarse como un movimiento reaccionario, tiene en su apoyo algo que siempre ha sido digno de respeto, y que en estos momentos es objeto de admiración en el Transvaal. Nos referimos al amor a la independencia.

En nombre de la civilización se envía el misionero, como decía Lord Salisbury; luego va el cónsul, y, por último, se procede con el mayor desenfado a la conquista ó la anexión. En China ocurre mucho de esto, y por tanto no debe extrañar el aborrecimiento con que se mira a cuanto trasciende a representación de las potencias, atentas solo hasta ahora a obtener concesiones y a hacerse dueñas de cuanto puede convenirles.

¡Ojalá que el actual movimiento, en que han caído ya tantas víctimas inocentes, sirva de enseñanza para lo sucesivo, y no sea, como es muy de temer, el preludio de conflictos aún más terribles, suscitados por las rivalidades de los civilizadores!

LA DEUDA EXTERIOR

Texto del convenio

Paris 16 (recibido el 17).—He aquí el texto de lo convenido entre los delegados del gobierno español y los tenedores de la deuda exterior:

«Se continuará pagando el 4 por 100 de interés sobre el capital de la Deuda exterior estampillada, pero solo se entregará a los tenedores el 350 por 100 a título de intereses.»

El Banco de España, como en el convenio de 1882, reservará de los ingresos que realice por cuenta del Tesoro público las cantidades necesarias, tanto para el pago del cupón como la destinada a la amortización.

Con el sobrante se formará un fondo de amortización, con interés compuesto, merced a lo cual debe quedar extinguida dicha deuda en el espacio, próximamente, de sesenta años.

Se publicará:

- 1.º Un estado con la numeración de los títulos de la Deuda exterior del 4 por 100, actualmente en circulación.
- 2.º Estados trimestrales con la numeración de los títulos de dicha Deuda que hayan sido convertidos en interior, por ser de la propiedad de súbditos españoles; y
- 3.º Estados trimestrales con la numeración de los títulos que han de ser reembolsados de manera que se regularicen las operaciones de amortización y puedan ser constantemente objeto de la inspección de los interesados.

El convenio será considerado nulo:

- 1.º Si en el plazo de tres meses, a partir de los avisos que al efecto se publicarán, hubiere oposición por lo menos de la cuarta parte de la totalidad de la Deuda estampillada en circulación; y
- 2.º Si antes de 1.º de Enero de 1901 no fuera promulgada en España la ley aprobando dicho convenio.

La nueva Deuda de 350 por 100 amortizable exterior se declara categóricamente exenta de todo impuesto, presente y futuro.

Si el impuesto del 20 por 100, que grava actualmente a la Deuda interior de España fuese abolido ó disminuido el interés a pagar a los tenedores de la Deuda exterior estampillada, sería de pleno derecho elevado en proporción equivalente, pero hasta el máximo del 4 por 100.

Paris 16.

CONSECUENCIAS DE UN FRACASO

Dimisión del Sr. Paraiso

Zaragoza, 16.—En la madrugada de ayer regresó a esta capital, procedente de Valladolid, el Sr. Paraiso, después de celebrar una larga conferencia con el presidente de la comisión permanente de Madrid, Sr. Sainz Romillo, llegado en el correo, y otra telefónica con el Sr. Castro, de Valencia.

El Sr. Paraiso se encerró en su despacho para redactar la carta-circular que dirige a los organismos adheridos a la Unión Nacional, y en la cual parece se dice que habiendo fracasado el procedimiento de la resistencia al pago y hallándose muy quebrantado de salud, dimite su cargo de presidente del Directorio.

El documento no se ha hecho público todavía, pero se cree que en él se aconseja el pago de la contribución a todos los organismos adheridos a la Unión Nacional.

Por de pronto, la Cámara de Comercio de Zaragoza, conocedora del pensamiento de Paraiso, ha acordado hoy, después de conferenciar con el delegado de Hacienda, aconsejar el pago a los comerciantes que no lo hayan efectuado todavía.

Con este motivo se han suspendido los embargos.

El Sr. Paraiso marchará mañana a Barcelona para renovar su salud.

Noticias de Valencia

Valencia 17 (130 madrugada).—A última hora de la tarde han conferenciado por teléfono el Sr. Paraiso, que se halla en Zaragoza, y D. Ramon Castro, presidente de la Cámara de Comercio de Valencia.

Esta noticia la relacionan con un telegrama que publica en su edición de la noche *La Correspondencia de Valencia*, diciendo que Paraiso ha dirigido una carta a la Cámara de Zaragoza aconsejando que se desistiera de la resistencia al pago, y que mañana satisfarían la contribución todos los morosos de aquella capital.

Interrogado el Sr. Castro, ha dicho que las circunstancias le imponen extraordinaria reserva.

A todo esto, la Cámara de Comercio celebró reunión a las diez, y después de larga deliberación, una comisión de su seno salió del local para conferenciar con las autoridades.

Créese que Valencia seguirá el ejemplo de Zaragoza y pagarán los morosos.

Otros detalles

El *Mercantil* de Aragón, muy adicto al Sr. Paraiso, escribe en su último número:

«El regreso del Sr. Paraiso ha determinado acontecimientos que la prudencia nos aconseja omitir hoy.»

Muy pronto, un documento que el presidente de la Unión ha de hacer llegar a los organismos adheridos, se encargará de poner en claro lo que a nosotros nos está vedado revelar en estos momentos.

Hoy han continuado los embargos en Zaragoza.

Hay fundamento para creer que éstos sean suspendidos en brevísimo plazo.»

EL "TROUSSEAU"

DE LA

PRINCESA MARIA LUISA DE CUMBERLAND

Pocas veces se habrá visto una serie de *toilettes* de más delicado gusto que las que acaba de confeccionar la célebre modista de Viena Mad. Anna Gröber, y que forman parte del *trousseau* de la princesa María Luisa de Cumberland, sobrina de la princesa de Gales y de la Czarina viuda de Rusia.

El prometido de la princesa, Maximiliano de Baden, manifestó su deseo de que el traje nupcial no fuera de raso, tela que parece no ser del agrado de S. A., y en su consecuencia hizo dicho vestido de *peau de zote blanc*, sumamente flexible, con un largo manto de lo mismo. Este y la falda van rodeados de un volante de riquísimo encaje de Bruselas, expresamente fabricado para la princesa, y el adorno de la falda consistía en varias guirnalda, muy ligeras, de flores de azahar, que colocadas a lo largo en los costados y sujetando un volante de encaje de Malines, se terminan por pequeños ramos de dichas flores y mirto. El cuerpo lleva un *fichú* María Antonieta, hecho de una pieza de encaje de Bruselas. El larguísimo velo, que cubre toda la cola, es también de encaje.

Todos los trajes de comidas y de *soirée* tienen cuerpo alto y cuerpo bajo. Citarémos un vestido de seda listada blanca con entredoses, puestos de arriba a abajo, de encaje de Chantilly crema. Alrededor de la falda se ve un caprichoso adorno formando cuadros, hecho de muselina de seda a jaretas é incrustaciones de encaje, figurando lazos. Los cuerpos llevan análogos adornos y tienen anchos cinturones de seda lisa, con un grupo de amapolas en el cuerpo escotado.

Otro traje de *soirée*, es de crespón de China azul con incrustaciones de encaje de Cluny crudo. La falda va rodeada de tres jaretas del mismo crespón. El cuerpo alto tiene la forma de bolero, y también como el escotado, lucen anchos cinturones de muselina de seda. Los cinturones mismo color, de seda cruda y encaje del mismo color.

De las *toilettes* de comida es quizá la más bella una hecha de muselina de seda blanca con cuadros de la misma tela plegada, y colocados en hilera disminuyendo su tamaño a medida que se acercan al tallo. Rodea los cuadros, en la parte inferior de la falda, un volante de Valenciennes y debajo de éste otro volante de seda blanca pintada a mano.

El dibujo figura flores de delicados tonos, predominando el rosa con ligeros toques azul y verde. Ambos cuerpos tienen cuellos a lo Luis XV de seda pintada, como la falda y volante de Valenciennes. Los cinturones son de terciopelo rosa pálido.

Veámos, además, los siguientes vestidos: uno de moiré negro adornado de lazos de azabache negro, formando el cuerpo alto, bolero; otro de muselina blanca toda plegada, adornado de incrustaciones de encaje de Valenciennes, formando arabescos y con dos cinturones a elegir: azul el uno y rosa pálido el otro; un vestido de recepción, de seda flexible color reseda bordado de margaritas de seda en el delantero, cinturón negro y una berta de terciopelo rosa en el cuerpo; otro vestido de granadina blanca con viso de seda del mismo color, cubierta la parte superior de la falda por un encaje de *point d'aiguille* y rodeando la parte inferior un volante de seda y otro de encaje; un vestido de gasa negra con viso de seda del mismo color, sembrado de lunares de terciopelo y adornado de volantes de encaje de Chantilly negro y grupos de rosas; un vestido de brocado amarillo tejido con rosa, adornado de guipur crema, con el cuerpo en forma de bolero, bordado de seda blanca, lo mismo que el delantero de la falda.

Un vestido de batista de seda, color crema, con incrustaciones de encaje crudo, bordado a reales y menudas jaretas; un vestido de crespón de China blanca y rosa, con incrustaciones de encaje negro Valenciennes, verdadero primor de coquetería y elegancia; un vestido de *foulard* blanco y color cereza con aplicaciones de encaje de guipur negro, figurando hojas; un vestido de paño muy fino gris, con bordados de seda del mismo color; un vestido de seda azul marino, adornado con Valenciennes color crema; un vestido de *foulard* blanco con lunares azules, adornado de encaje guipur de Irlanda; un vestido de paño negro, bordado de felpillas; otro de *cheviot* azul, y por último, dos preciosos trajes de montar a caballo y algunos vestidos *taillem*, entoncamente hechos a la inglesa.

Completan este elegantísimo *trousseau*, que ha sido considerado por las personas inteligentes como un portento de buen gusto, multitud de blusas, muchas de ellas blancas, así como buen número de batas, abrigos y sombreros.

La princesa María Luisa es apasionadísima por la ropa blanca, y su *trousseau* es una maravilla de coquetería, combinándose con arte admirable las más finas batistas y los más delicados encajes.

ESTADÍSTICA MINERA EN ESPAÑA

Fases por que ha pasado.—El año 1899.—Aumento de la producción.—Esperanzas para el porvenir

Acaba de publicarse por la Junta Superior Facultativa de Minería la *Estadística minera* correspondiente al año 1899, deduciéndose de los datos consignados en ella el próspero estado de la minería en España. No es decir esto que haya alcanzado todo el desarrollo de que es susceptible, y es de desear en beneficio de los intereses del país; pero el obtenido en 1899 y el que según todas las noticias resultará del presente año de 1900, permiten augurar un brillante porvenir a la minería española en el transcurso del próximo siglo XX.

Los trabajos estadísticos, áridos de por sí y poco aptos para darse cuenta de ellos, aun al que está muy versado en la materia que constituya su objeto principal, si se consideran solo los datos concernientes al corto período de un año, son de difícil comprensión para la generalidad del público, y nada dicen a la inteligencia de la mayoría de éste si la comparación con otros tiempos se reduce al de las cifras de dos años consecutivos, como ocurre con los resúmenes anuales de la minería española.

La utilidad de este género de trabajos sería tan grande si fuera posible hacer, en cada caso, el resumen de todas las estadísticas anuales de la misma clase, y aun cuando de difícil realización, vamos a intentarlo, siquiera sea a grandes rasgos, y no rindiéndolas todas, sino comparando los datos conocidos referentes a distintos períodos.

La primera estadística minera de carácter oficial de que tenemos noticia, se publicó en 1783 por la Junta de Comercio, Mineda y Minas, la cual, a pesar de haber solicitado las noticias de todos los dueños de minas, no consiguió datos de los asturianos y las Cinco villas de la Costa (Santander y Encartaciones), que creían tener fuero especial; y de los vascongados y navarros por considerarse exentos; no figurando tampoco en la estadística las minas que se hallaban en territorios del Real Patrimonio y las que el Estado laboraba por su cuenta, dependientes de los departamentos de Hacienda, Guerra, Marina é Indias, por el falso supuesto de que la estadística no debía comprender mas que la industria particular.

Diez y nueve años más tarde se hizo por la dirección general de Minas una nueva estadística que acusa un cierto desarrollo en la industria minera, pues se especifican en ella 462 minas laboradas por particulares. En este resumen faltan también los datos pertenecientes a las minas de los diversos departamentos ministeriales, y los concernientes a la industria carbonífera, separada en 1799 en la corona de Castilla de la legislación común en materia de minas, por considerarse como propiedad del dueño del suelo. Tampoco figura dato alguno del beneficio de los minerales en España, por estar entonces la mayor parte de los productos metalúrgicos sometidos al régimen del estanco; pero poco tiempo después se publicó por el mismo centro una estadística especial del beneficio de los minerales plomizos, siendo esta la primera estadística minera que se imprimió y circuló impresa.

La guerra de la Independencia arruinó por completo la minería particular, y los continuados disturbios que caracterizaron el período subsiguiente, no la dejaron tomar incremento de nuevo. Disposiciones de carácter legislativo no faltaron durante este período; pero la industria minera

EDICION DE LA NOCHE Balance del día

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 17 DE JULIO DE 1900
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR
Ultimos precios

	Día 16	Día 17	Diferen. ^a
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	72 25	72 25	
E 25.000	72 25		
D 12.500	72 25		
C 5.000	72 30		+ 0 05
B 2.500	72 30		
A 500	72 40		+ 0 15
G y H 100 y 200	72 30		+ 0 05
En diferentes series	72 00		
Fin mes	72 25		+ 0 05
Fin próximo	72 40		+ 0 05
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	78 90		
E 12.000			
D 6.000	78 90		
C 3.000			
B 2.000	78 90		
A 1.000			
G y H 100 y 200			
En diferentes series	78 90		- 0 10
Partidas de 50.000			
Id. de 100.000			
Fin mes			
4 0/0 amortizab.			
Serie F de 25.000 p.	80 50	80 55	+ 0 05
D 12.500	80 50	80 50	
C 5.000	80 50	80 55	+ 0 05
B 2.500	80 50	80 50	
A 500	80 50	80 60	+ 0 10
En diferentes series	80 55	80 55	
5 0/0 amortizab.			
Serie F de 50.000 p.	91 70	91 70	
E de 25.000	91 70	91 75	+ 0 05
D de 12.500	91 75	91 75	
C de 5.000	91 75	91 85	+ 0 10
B de 2.500	91 75	91 75	
A de 500	91 90	91 85	- 0 05
En diferentes series	91 90	91 85	- 0 05
Fin mes	91 70	91 65	- 0 05
Fin próximo			
Tesoro			
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.			
Id. hasta 10.000 pts.	102 00		
Ultramar			
Billetes Cuba 1898.	85 60	85 70	+ 0 10
Id. hasta 10.000 pts.	85 65	85 70	+ 0 05
Billetes Cuba 1890.	71 55	71 55	
Id. hasta 10.000 pts.	71 60	71 60	
Ob. Filipinas 6 0/0.	91 60	91 60	
Id. hasta 10.000 pts.	91 60	91 60	
Ayuntamiento			
Ob. Municipales del			
Ayunt. ^o de Madrid			
de 250 ptas. y 6 0/0			
de interes			
Id. porrentas			
de 500 pts. y 4 7/20			
Id. para pago expro-			
piaciones en el in-			
terior, 5 0/0, 500 pts.			
Bancos y Socied.			
Acciones B. España	504 50	503 50	- 1 00
Id. B. Hipotecario.	165 00	165 00	
Cédulas id. 5 0/0	105 25		
Cédulas id. 4 0/0	101 00		
Obig. id. 5 0/0			
Banco Castilla			
Ac. C. de Tabacos	416 00	414 00	- 2 00
Soc. Elect. Chambe.	160 00		

	Día 16	Día 17	Diferen. ^a
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 27'50 por 100 beneficio papel.			
A 8 días vista, idem, 00'00.			
LONDRES			
A la vista, libra esterlina, 31'93 ptas.			
A 8 días vista, idem, 00'00.			
A 60 días vista, idem, 00'00.			
A 90 días fecha, idem, 00'00.			
Despues de la Bolsa			
Cierre. —4 por 100 interior fin mes, 72'45.			
—Barcelona, fin mes, 72'45.—París, exterior, 72'45.			
Bolsa de Barcelona			
Barcelona 17 (4'15 tarde.)			
Interior, 4 por 100, 72'47.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 80'50.—Nuevo empréstito, 91'62.—Cubas 1888, 85'50.—Cubas 1890, 71'50.—Ob. Filipinas, 00'00.—Nortes, 53'05.—Colonial, 00'00.—Francia, 75'80.—Orense, 23'15.—Aranís.			
De la Agencia Fabra			
Paris 17. —Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71'10, 72'30, 72'45 y 72'50.			
Londres 17. —Exterior español, 71'25.			

	Día 16	Día 17	Diferen. ^a
CULTOS			
Santo de mañana. —San Federico, Obispo; San Bruno, Santa Marina y Santa Sinfuorosa.			
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del hospital del Carmen, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.			
En San José fiesta al Triunfo de la Santa Cruz, con misa solemne a las diez.			
Signe la novena a Nuestra Señora del Carmen, y predicará:			
En San Ginés, el P. Honorato del Val.			
En Santos Justo y Pastor, D. Cipriano Nievas.			
En las Comendadoras, el P. Gomez Sedano.			
En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, los Sres. Martinez y Fernández Morales.			
Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la O en San Luis ó en San Justo ó de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo.			
Funciones para mañana			
APOLO. —A las 8 3/4.—Calderon.—El mote.—A las 9 3/4.—La leyenda del mote.—A las 10 3/4.—Maria de los Angeles.—A las 12.—Los buenos mozos.			
TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO. —A las 9.—2. ^a función de abono.—Turno par.—Gli Ugonotti.—Intermedios en el kiosko del jardin por la banda del regimiento del Rey.			
Entrada, una peseta.			
GRAN CIRCO DE PARISH. —A las 9.—Funcion selecta.—Debut del trio Gustave Ogilzazo.—2. ^a presentación de la argentina señorita Oceana de la Plata.—Los Mevours.—El cosmographe Faraud.—El fenomenal tenor soprano Basalari.—Todas las novedades de la compañía internacional, la serie de cuadros de la Exposición de París y el domador español Félix Mahieu con su colección de leones.			
Entrada general, 50 céntimos.			
GRAN CIRCO DE COLON. —A las 9.—Gran espectáculo.—Números de verdadera atracción, tomando parte la intrépida Condesa X con sus cuatro leones salvajes, única domadora en el mundo.—3. ^a presentación de la troupe Falcini.—3. ^a de los Iniclaft.—3. ^a presentación del Gran Biografo con vistas de actualidad y todos los principales artistas de la compañía.			
Entrada general, 50 céntimos.			

CHARADA

¡Qué guapa es dos terceta prima,
qué ligera y sonrosada
y qué cara de tres cincos...
Nunca la he visto enfadada.
En cambio, ¡qué mal carácter
tiene su padre, qué farsa!
Se parece a un cinco cuarta
y cuando habla desespera.
La madre de dos tres prima,
aunque es igual que una arpa,
dice que no ha sido dos sexta
a su esposo todavía.
Pero, en fin, iba diciendo
que su niña es muy bonita
y solo tiene el defecto
de estar poco crecida.
Ayer la vi en el Retiro,
un gamoso la seguía
y llevaba un traje todo
que más preciosa la hacía.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ
(La solución mañana)

Solución a la charada anterior:
A NI MAD VER SION.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las doce de la mañana, 22° sobre 0. A las doce de la tarde, 35° sobre 0. A las cuatro, 31° sobre 0. La máxima fué de 37° sobre 0. La mínima de 19° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

Algunos corresponsales anunciaban que hoy se recibiría en Madrid el Manifiesto del Sr. Paraiso, explicando los motivos que ha tenido para dimitir la presidencia del Directorio de la Union Nacional.

Nosotros no hemos recibido el anunciado Manifiesto.

En cuanto a la noticia de la dimisión—de que en otro lugar nos ocupamos,—la creemos verosímil.

Ha sido un verdadero fracaso el padecido por la Union Nacional, en su temeraria empresa de resistir el pago de los impuestos, y por tanto, se explica que el Sr. Paraiso se sienta contrariado y con deseos de descansar.

Otro hubiera sido el éxito, si la Union Nacional se hubiera mantenido en temperamentos más razonables y simpáticos.

Pero se obstinó en una locura, y el resultado tenía que ser desastroso.

El señor presidente del Consejo manifestó anoche que para esclarecer las quejas que se han formulado contra la administración municipal de Barcelona, se girará una visita de inspección a aquel Ayuntamiento.

Si el resultado de la visita exigiera la suspensión del referido Ayuntamiento, se nombrará inmediatamente nueva corporación municipal y se proveerá al mismo tiempo la alcaldía.

El déficit del presupuesto municipal asciende a 20.000 pesetas diarias.

A nuestro ministro en Tánger, aparte de los regalos que le hizo el Emperador, así como al personal de la embajada, el gran visir y el ministro de la Guerra les ofrecieron magníficos caballos de pura raza árabe.

Hacen constar los corresponsales de Tánger que el Sr. Ojeda no oculta a nadie las excelentes impresiones que ha traído de su viaje.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana se resolverá el asunto de las traifas probablemente en la forma que ya hemos dicho.

El ministro de Estado ha visitado esta mañana al Sr. Silvea.

Ha dicho que en su secretaría no hay noticia oficial relativa a la matanza de europeos en Pekin.

Por su parte, el presidente del Consejo, a quien se preguntó si en vista de los sucesos de Pekin se darían los pasaportes a los representantes de China en España, contestó que mientras oficialmente no se conozcan los hechos; sería una ligereza tomar medidas de tan extrema gravedad.

Un gaditano ha solicitado del ministerio de Agricultura, por conducto del Gobierno civil, 4.000 hectáreas de terreno en Fernando Póo para el cultivo del cacao.

La reunión de prelatos catalanes en Monserrat, no creemos tenga más objeto que preparar los medios necesarios para la peregrinación a Roma que se proyecta realizar en los primeros días de Octubre.

No se explica bien, cómo si la opinión del gobernador de Barcelona no es favorable a la visita de inspección a aquel Ayuntamiento, el Gobierno por su parte la considera indispensable.

Por de pronto se infiere—caso de ser exactas las noticias que se contienen en un telegrama de Mencheta—que la mencionada visita no se hace por excitación del gobernador, y esto es algo extraño.

Los fondos permanecen sostenidos; pero el precio de los francos cada día es mayor; lo cual constituye para España una situación ruinosa y bochornosa.

Hoy han quedado a 27'50.

Los dolores reumáticos, por antiguos que sean, desaparecen radicalmente con el antirreumático Hoz-Bastock. Farmacia de Labiage, Calatrava, 11, Madrid.

Adulteros sorprendidos

Un marido grave

Un zapatero llamado Diego Moran Ballesteros, de treinta años, con domicilio en la calle de Topete, núm. 9, venía observando que su mujer, desde hace tiempo, tenía una conducta bastante irregular.

Estas sospechas fueron tomando cuerpo merced a una serie de anónimos que recibió, en los que se le decía que su mujer le era infiel con otro zapatero llamado Gregorio Blasco.

Ayer al retirarse a su casa encontró a Gregorio Blasco, que es un joven de veintitres años, en compañía de su mujer.

Entonces Ballesteros, en un arrebato, se abalanzó a Gregorio cuchillo en mano, y le infligió cinco heridas graves en diferentes partes del cuerpo.

Una vez consumado el hecho, se presentó el agresor en la inspección de vigilancia de los Cuatro Caminos, confesando su delito.

El herido pasó al hospital de la Princesa en grave estado.

El Sr. Alzola

Esta mañana ha llegado a Madrid, de regreso de Bilbao, el director general de Obras públicas, Sr. Alzola.

El alcalde de Mérida

Telegrafian de Mérida que ha fallecido el Excmo. Sr. D. Pedro Páez y García, alcalde de aquella ciudad, distinguido escritor, presidente de la comisión de monumentos históricos y cronista de Mérida.

Incendios

(TELEGRAMA ESPECIAL)

Almenta 17.—Ayer tarde, en el pueblo de Aledo, se incendió la fábrica de azúcar de San Nicolás, tomando proporciones considerables y temiendo su propagación a un depósito de alcohol.

La Guardia civil, los Carabineros y todas las autoridades prestaron auxilios para extinguirlo.

En el convento de las Siervas de Maria, en la plaza vieja de Chamberí, ha ocurrido un pequeño incendio que ha sido sofocado sin que tuviesen que intervenir los bomberos.

También en la carretera de Jofe ha habido esta tarde un incendio, en el que se han quemado 12 cerdos.

SAN SEBASTIAN

Firma de la Reina

San Sebastian 17.—La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

Disponiendo el pase a la reserva del consejero togado del Consejo Supremo de la Guerra D. Manuel Undangarín; nombrando comisario régio de Agricultura de la provincia de Tarragona a D. Agustín Virallita, en sustitución de D. Anselmo Gansch; creando un Sindicato central vitícola para la defensa de la producción de vinos, y aprobando el reglamento para la creación de campos de experiencias y demostraciones agrícolas.

Varias noticias.—Dudas del gobernador de Barcelona.

San Sebastian 17 (1.^a tarde).

La infanta Eulalia ha subido esta mañana a Miramar, quedándose a almorzar con la Reina.

La escuadrilla llegará el viernes a este puerto.

El ministro de la Gobernación ha recibido una comunicación del gobernador de Barcelona, en que dicho señor duda de la conveniencia de que se verifique la visita de inspección a aquel Ayuntamiento.

Por el correo de hoy ha enviado el señor Dato al presidente del Consejo una consulta respecto a la resolución que debe adoptarse en este asunto.

Se cree que se nombrará inmediatamente una comisión inspectora.—Mencheta.

San Sebastian sin agua.—Tranvías suspendidos.

San Sebastian 17 (3.^a tarde).

En este momento ha reventado la cañería general de agua que existe cerca de la capital en Ategorrieta.

Amenaza un gran conflicto por el peligro de quedarnos sin agua.

La carretera está inundada, imposibilitando el tránsito.

Los tranvías han suspendido la circulación a causa de la rotura de la cañería. Se ha habido tránsito.

El agua alcanzó un metro de altura.

Ha quedado destruido gran trecho de la vía del tranvía eléctrico.—Mencheta.

Recepción popular

San Sebastian 17 (3.^a tarde).

Mañana a las tres de la tarde se verificará en la Casa Consistorial la acostumbrada recepción popular.

Los reyes irán acompañados de los altos funcionarios de Palacio y del ministro de la Gobernación.—Mencheta.

NOTICIAS DE BARCELONA

Visita de inspección al Ayuntamiento.—Prelados catalanes a Monserrat.

Barcelona 17 (3.^a tarde).

Como consecuencia de la visita de inspección administrativa que se girará al Ayuntamiento de esta capital, dicese que 20 concejales se preparan a dimitir.

Nótase en el seno de dicha corporación mucha marejada.

Han marchado a Monserrat el Arzobispo de Tarragona y los Obispos de Barcelona y Gerona. Esperáranles allí los de Lérida y Solsona.—Mencheta.

La visita de inspección y los amigos del Sr. Planas.

Barcelona 17 (5.^a tarde).

Entre los elementos de abolengo conservador ha producido mal efecto la noticia de prepararse una visita de inspección a este Ayuntamiento.

Dicen que tal medida sería digna de aplauso si se tratara de empezar una campaña moralizadora que se extendiera después a Madrid y algunas otras provincias, cuyos Ayuntamientos tienen mayores descubiertos.

Pero si se trata de una trama política contra el Sr. Planas y Casals y otros, que siempre fueron conservadores, para favorecer a otros elementos políticos, entonces los amigos del Sr. Planas están decididos a todo antes que dejarse vencer, aunque se rompa la disciplina.—Mencheta.

Los socialistas franceses

Paris 17.—En el Congreso socialista celebrado en Audincourt se dió cuenta, en medio de grandes aplausos, de la alianza del partido comunista revolucionario francés y el partido socialista.

Se hicieron votos por el triunfo del socialismo revolucionario, que tiene por base la lucha de clases y la emancipación del yugo capitalista.

La reunión terminó a los gritos de «viva la revolución social».—Fabra.

Agitación en Inglés

Suicidio

Barcelona 17 (4.^a tarde).

A consecuencia de divergencias entre patronos y obreros reina agitación en Inglés, donde se ha concentrado la Guardia civil.

Algunas fábricas e importantes centros industriales han reducido su trabajo a la mitad.

En el almacén de maderas de José Taya se ha ahorcado el portero Vicente Craus, de sesenta años.

Se cree que ha motivado tal resolución una enfermedad crónica que padecía.—Mencheta.

NOTICIAS DE VALENCIA

La batalla de flores.—Nueva plaga en los viñedos.—Los eléctricos.

Los morosos de la Hacienda.

Valencia 17 (5.^a tarde).

Existe gran entusiasmo para que la batalla de flores resulte brillante. Conquistarán muchos carrujes. Las autoridades presentarán coches engalanados, que ocuparán distinguidas familias.

Los artistas más conocidos han recibido encargo de adornar varios carrujes.

En el distrito de Requena se ha presentado una enfermedad en los viñedos que ha destruido las cosechas.

Ha salido a estudiar esta plaga el ingeniero agrónomo de la provincia.

El gobernador ha impuesto diferentes multas a la Compañía de tranvías eléctricos por faltas en el servicio.

La dimisión de Paraiso y la orden recibida de que pague los morosos, ha variado el aspecto de la cuestión planteada.

El agente ejecutivo de la primera zona no ha practicado hoy embargos.—Mencheta.

LA GUERRA EN CHINA

Derrota de los aliados en Tien-Tsin.—Estadística de bajas.

Berlin 17.—El gobierno alemán ha recibido telegramas que dan algunos detalles acerca del ataque de los aliados el día 13 en Tien-Tsin. Implicitamente dan a entender que fué desfavorable para los aliados, pero dicen que éstos se apoderaron del fuerte y de la ciudad indígena, lo cual les originó grandes pérdidas.

Washington 17.—Los despachos oficiales recibidos aquí, confirman el descalabro de los aliados en el ataque de Tien-Tsin del 13 del corriente, y confiesan que los rusos perdieron un centenar de hombres, entre ellos un coronel y un capitán muertos y dos oficiales heridos.

Las bajas de los americanos fueron 30, y entre ellas un coronel y un capitán muertos y dos oficiales heridos.

Los ingleses perdieron unos 40 hombres, los japoneses 53, incluso un coronel, y los franceses 25.—Fabra.

Ventajas obtenidas por los aliados.

Londres 17.—Un despacho de Tien-Tsin, fecha 13, dice que los aliados se apoderaron el día anterior de ocho cañones y ocuparon el arsenal del Oeste, no pudiendo apoderarse de la ciudad indígena, pero acampando al pié de sus muros.

Se proponían dar el asalto el día siguiente, 13.

Estadística de bajas.—Esperando refuerzos.

Londres 17.—The Daily Express ha recibido hoy noticias de Tien-Tsin, según las cuales las pérdidas de los aliados en la batalla del día 13, se elevaron a 200 entre muertos y heridos.

The Daily Mail refiere que los chinos, advertidos por sus espías del movimiento que intentaban los aliados, emplazaron en los fuertes cañones y ametralladoras, los cuales barrieron materialmente a los asaltantes, dejando en un momento más de 300 tendidos en el campo.

Añade que los aliados se ven obligados a permanecer a la defensiva en espera de refuerzos, particularmente de los japoneses, que ya han desembarcado en Ta-kui.—Fabra.

Contra las corridas de toros

La prensa de Barcelona se ocupa de los sucesos de la Plaza de Toros, conviniendo en que el espíritu levantado del público dará motivo a la supresión de las corridas.

Por de pronto, el empresario de la plaza, atemorizado ante la repetición de las broncas, ha rescindido su contrato con los propietarios.

LOS TIMBRES DE SEGURIDAD EN LOS FERRO-CARRILES

Las contestaciones dadas por algunas Empresas de ferro-carriles, pues no todas han contestado, a la real orden del ministerio de Agricultura para que señalaran el sistema de timbres de alarma que se proponían instalar en sus trenes, han pasado a informe de las divisiones correspondientes. Cumplido este trámite, se marcará a unas y otras el sistema, fijándose el plazo para su colocación, pues el ministro se propone que sea pronto un hecho la introducción en nuestras líneas de esa mejora, que se practica ya en todas las del extranjero.

LOS ACHANTIS

Guarnición inglesa en salvo

Londres 17.—Un despacho de Accra (Guinea) da cuenta de haber sido libertada la guarnición inglesa de Cumassia, cercada por los achantis desde hace más de un mes, y cuya suerte inspiraba vivos temores.—Fabra.

Los socialistas franceses

Paris 17.—En el Congreso socialista celebrado en Audincourt se dió cuenta, en medio de grandes aplausos, de la alianza del partido comunista revolucionario francés y el partido socialista.

Se hicieron votos por el triunfo del socialismo revolucionario, que tiene por base la lucha de clases y la emancipación del yugo capitalista.

La reunión terminó a los gritos de «viva la revolución social».—Fabra.

Agitación en Inglés

Suicidio

Barcelona 17 (4.^a tarde).

A consecuencia de divergencias entre patronos y obreros reina agitación en Inglés, donde se ha concentrado la Guardia civil.

Algunas fábricas e importantes centros industriales han reducido su trabajo a la mitad.

En el almacén de maderas de José Taya se ha ahorcado el portero Vicente Craus, de sesenta años.

Se cree que ha motivado tal resolución una enfermedad crónica que padecía.—Mencheta.

NOTICIAS DE VALENCIA

La batalla de flores.—Nueva plaga en los viñedos.—Los eléctricos.

Los morosos de la Hacienda.

Valencia 17 (5.^a tarde).

Existe gran entusiasmo para que la batalla de flores resulte brillante. Conquistarán muchos carrujes. Las autoridades presentarán coches engalanados, que ocuparán distinguidas familias.

Los artistas más conocidos han recibido encargo de adornar varios carrujes.

En el distrito de Requena se ha presentado una enfermedad en los viñedos que ha destruido las cosechas.

Ha salido a estudiar esta plaga el ingeniero agrónomo de la provincia.

El gobernador ha impuesto diferentes multas a la Compañía de tranvías eléctricos por faltas en el servicio.

La dimisión de Paraiso y la orden recibida de que pague los morosos, ha variado el aspecto de la cuestión planteada.

El agente ejecutivo de la primera zona no ha practicado hoy embargos.—Mencheta.

El infeliz se cree que murió a causa de una insolación.

Congreso internacional de viajeros.

En el Congreso internacional de viajeros de comercio, celebrado en París los días 9, 10 y 11 del actual, en la gran sala de fiestas del Trocadero, y presidido por el ministro de Comercio de la vecina República, han sido aprobadas las proposiciones referentes a transportes, presentadas a su discusión por la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes, y defendidas por su presidente D. Sebastián Maltrana, cuyo discurso fué muy aplaudido por el Congreso.

En el banquete celebrado en honor de los congresistas el 11 por la noche, fué especialmente agrasada la delegación de Madrid, compuesta del presidente señor Maltrana, y los Sres. Rodríguez Reyes y Coll.

El Sr. Maltrana ha sido nombrado, además, individuo del comité de federación internacional, para procurar la union de todas las Sociedades.

Desgracia

En Sevilla, un niño de once años, llamado José Sanchez, se cayó de una vagoneta en las inmediaciones del hospital de San Lázaro de aquella capital, pasándole las ruedas del vehículo por encima del cuerpo y ocasionándole heridas gravísimas.

Quedó en tan grave estado, que se hizo necesaria la aplicación de los últimos Sacramentos.

Veraneo

Han salido de San Sebastian, la marquesa de Aguilera Real y el embajador de Francia; para Hoznayo, D. Gaspar Zunzunegui; para Las Navas del Marqués, don Alvaro Rosell; para Avila, el conde de Crescente; para Zarauz, el conde de Villapaderna; para Marmolejo, el Sr. Leon y Llerena.

Han llegado a San Sebastian la marquesa de Pickman y la señora y señorita de Sanchez de Toca.

El Sr. Fernandez Florez ha pasado para Hendaya.

También han llegado el Sr. Canalejas y la marquesa de Donado.

Falle

